

15. просит также Генерального секретаря представить Генеральной Ассамблее на ее сорок восьмой сессии доклад об осуществлении настоящей резолюции.

75-е пленарное заседание,  
17 декабря 1991 года

**46/125. Вопрос о насильственных или недобровольных исчезновениях**

*Генеральная Ассамблея,*

ссылаясь на свою резолюцию 33/173 от 20 декабря 1978 года, касающуюся вопроса о пропавших без вести лицах, и на свою резолюцию 45/165 от 18 декабря 1990 года по вопросу о насильственных или недобровольных исчезновениях,

будучи глубоко обеспокоена сохранением практики насильственных исчезновений в мире и тем обстоятельством, что в некоторых случаях семьи пропавших без вести подвергались запугиванию и плохому обращению,

выражая глубокое сочувствие по поводу страданий и горя семей пропавших без вести, которые не имеют сведений о судьбе своих близких,

будучи обеспокоена растущим числом сообщений о преследованиях, которым подвергаются свидетели исчезновений или родственники пропавших без вести,

напоминая, что Рабочая группа по насильственным или недобровольным исчезновениям неоднократно отмечала в своих докладах то значение, которое приобретает разработка декларации для надлежащего выполнения ее миссии,

будучи убеждена в необходимости продолжать осуществление положений своей резолюции 33/173 и других резолюций Организации Объединенных Наций по вопросу о насильственных или недобровольных исчезновениях для решения вопросов, связанных со случаями исчезновения, и содействия ликвидации такой практики,

учитывая резолюцию 1991/41 Комиссии по правам человека от 5 марта 1991 года<sup>38</sup>,

1. с удовлетворением отмечает, что рабочая группа открытого состава, созданная на основании резолюции 1991/41 Комиссии по правам человека, завершила рассмотрение проекта декларации о защите всех лиц от насильственного или недобровольного исчезновения<sup>158</sup>, который будет передан Комиссии по правам человека для утверждения на ее сорок восьмой сессии;

2. просит Комиссию по правам человека уделить этому вопросу первостепенное внимание на ее сорок восьмой сессии;

3. призывает правительства принять соответствующие меры для предупреждения и искоренения практики насильственных исчезновений и с этой целью предпринять действия на национальном и региональном уровнях и в сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций;

4. выражает признательность Рабочей группе по насильственным или недобровольным исчезновениям за проделанную ею работу гуманитарного характера и благодарит сотрудничающие с ней правительства;

5. с удовлетворением напоминает о решении Комиссии по правам человека, принятом на ее сорок шестой сессии, продлить на два года мандат Рабочей группы, определенный в резолюции 20 (XXXVI) Комиссии от 29 февраля 1980 года<sup>27</sup>, при сохранении принципа ежегодного представления доклада и просит Рабочую группу продолжать неукоснительно и конструктивным образом выполнять свой мандат;

6. призывает соответствующие правительства, в частности те, которые еще не ответили на сообщения, направленные им Рабочей группой, оказывать ей полное содействие, с тем чтобы она могла, используя конфиденциальные методы работы, выполнять свою сурово гуманитарную роль и, в частности, более оперативно отвечать на направляемые им запросы о предоставлении информации;

7. рекомендует соответствующим правительствам учитывать пожелание Рабочей группы посетить их страны, когда такое пожелание высказывается, с тем чтобы позволить ей осуществлять ее мандат с еще большей эффективностью;

8. выражает признательность тем правительствам, которые оказали содействие Рабочей группе и ответили на ее запросы о предоставлении информации;

9. выражает глубокую признательность правительствам, направившим приглашения Рабочей группе, просит их уделять надлежащее внимание ее рекомендациям и предлагает им информировать Рабочую группу о всех принятых мерах по их выполнению;

10. призывает соответствующие правительства принять меры для защиты семей пропавших без вести от любых видов запугивания или плохого обращения, которым они могут подвергаться;

11. призывает Комиссию по правам человека продолжить изучение этого вопроса в первоочередном порядке и принять любые меры, которые она сочтет необходимыми для выполнения поставленной перед Рабочей группой задачи, в ходе рассмотрения доклада, который Рабочая группа представит Комиссии на ее сорок восьмой сессии;

<sup>158</sup> E/CN.4/Sub.2/1990/32, приложение.

12. *вновь просит* Генерального секретаря продолжать предоставлять Рабочей группе все необходимые средства.

*75-е пленарное заседание,  
17 декабря 1991 года*

**46/126. Права человека и научно-технический прогресс**

*Генеральная Ассамблея,*

*отмечая*, что научно-технический прогресс является одним из решающих факторов развития человеческого общества,

*учитывая* соответствующие положения Всеобщей декларации прав человека<sup>8</sup>, Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах<sup>26</sup>, Международного пакта о гражданских и политических правах<sup>26</sup> и Декларации социального прогресса и развития<sup>44</sup>,

*ссылаясь* на соответствующие положения Декларации об использовании научно-технического прогресса в интересах мира и на благо человечества<sup>159</sup>,

*вновь подтверждая* необходимость уважения прав человека и основных свобод и достоинства человеческой личности в условиях научно-технического прогресса,

*учитывая*, что основным и решающим фактором ускорения социально-экономического развития общества является развитие человеческой личности,

*сознавая*, что современная наука и техника представляют возможность создать материальные условия для процветания общества и всестороннего развития человеческой личности,

*будучи убеждена* в том, что сегодня ресурсы человечества и деятельность ученых должны использоваться для мирного социального, экономического и культурного развития всех стран, подъема уровня жизни всех народов и лучшего обеспечения прав человека и основных свобод,

*признавая* необходимость расширения доступа развивающихся стран к достижениям научно-технического прогресса,

*признавая также* важный вклад науки и техники в экономический и социальный прогресс человечества,

*сознавая*, что обмен научно-техническими знаниями является одним из важнейших путей ускорения социально-экономического развития всех стран, и особенно развивающихся стран,

1. *подчеркивает* важность выполнения всеми государствами положений и принципов, содержащихся во Всеобщей декларации прав человека и Международных пактах о правах человека<sup>26</sup>, и соответствующих положений Декларации об использовании научно-технического прогресса в интересах мира и на благо человечества для содействия реализации прав человека и основных свобод;

2. *призывает* все государства-члены обеспечить, чтобы достижения научно-технического прогресса и интеллектуальный потенциал человечества использовались для развития и поощрения всеобщего уважения прав человека и основных свобод;

3. *призывает также* государства-члены принять необходимые меры к обеспечению того, чтобы результаты научно-технического прогресса использовались только на благо человека и не вели к нарушению равновесия экологической среды;

4. *подчеркивает*, что научные знания и технология в области здравоохранения, образования, жилищного строительства и других социальных сферах должны быть легко доступны населению в качестве наследия человечества;

5. *просит* специализированные учреждения и другие органы Организации Объединенных Наций учитывать соответствующие положения перечисленных выше международных документов в своих программах и деятельности;

6. *постановляет* рассмотреть вопрос о правах человека и научно-техническом прогрессе на своей сорок восьмой сессии по пункту, озаглавленному "Вопросы прав человека".

*75-е пленарное заседание,  
17 декабря 1991 года*

**46/127. Права человека и массовый уход**

*Генеральная Ассамблея,*

*памятуя* о своем общем гуманитарном мандате по Уставу Организации Объединенных Наций, предусматривающем поощрение и развитие уважения к правам человека и основным свободам,

*будучи глубоко обеспокоена* все возрастающими масштабами и массовостью ухода беженцев и перемещений населения во многих районах мира и страшными миллионами беженцев и перемещенных лиц,

*сознавая*, что нарушения прав человека являются одним из многих и сложных факторов, вызывающих массовый уход беженцев и перемещенных лиц, как указано в исследовании Специального докладчика Комиссии по правам человека по этому вопросу<sup>160</sup>,

<sup>159</sup> Резолюция 3384 (XXX).

<sup>160</sup> E/CN.4/1503.